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清华大学 2018 年 2 月中学生标准学术能力诊断测试

文综地理试题

第Ⅰ卷

一、选择题：本题共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的。

行道树是指种在道路两旁及分车带，给车辆和行人遮荫并构成街号的树种。图 1为一摄

影爱好者在我国北方某城市朝正西方向拍摄的道路景观图。据图回答 1-3 题。

l.该照片拍摄的当地时司大约是

A.6:00 B.9:00 C.13:00 D.18:OO

2.图中行道树落叶有明显的时间差异，且空间上间隔分布明显，原因是

A.落叶较晚的树所处土层较厚 B.落叶较晚的树附近水分较好

C.树种小同对环境适应有差异 D.周同路灯照射光照时间较长

3.该地区行道树多以耐旱、酬寒的法国梧桐为主，这体现了自然地理环境的

A.整体性 .差异性 C.开放性 D.可变性

雅安地处四川盆地和青藏高原的过渡地带，山川秀美，地理位置独特除高寒山地外，一般

冬无严寒，夏无酷暑，春季回暖早，降水集中于夏季多夜丙，有“雨城天漏”之称。固 2

为雅安附近区域年降水量分布图。 据此回答 4-6 题。

4.雅安“雨城天漏”形成的主导因素是( )
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A.纬度位置 B.海陆分布 C.地形地势 D.城市热岛

5.导致雅安多夜雨的主要原因是

A.夜间易受西南季风影响，形成地形雨

B.海拔高，夜间气温较低，水汽冷却凝结

C.夜间地而温度高，空气受热上升，成云致雨

D.夜间地面温度下降，冷空气沿坡下沉谷底，汇聚后被迫抬升

6.导致雅安“冬无严寒”的主要原因是( )

①受海陆位置的影响，具有较强的海洋性②位于谷地，气流在下沉过程中增温

③北而高山分布，冬季受寒潮影响小④城市热岛效应显著

A.①② B.①③ C.②③ D.②④

特色小镇是结合自身特质，找准产业定位，科学进行规划，挖掘产业特色、人文底蕴和

生态禀赋，形成成的“产、城、人、工”四位一体有机结合的重要功能平台。瑞士东南部的

达沃斯作为阿尔卑斯山系海拔最高的小镇，由最初的肺病病患疗养区逐步发展成为欧洲最大

高山滑雪场，后又成为世界经济论坛年会的固定会址地，闻名遐迩，是特色小镇的成功典范。

现在每年有超过 50 次的大型国际会议在这个人口仅 1 3 万的小镇召开。据此回答 7-9 题。

7.达沃斯成为世界经济论坛年会的固定会址地的优势是

A．铁路、公路网发达，对外交通便捷 B.高新产业发达，经济基础好

C.各行业顶尖人才汇聚，创新环境好 D.空气质最高，环境非常优美

8.特色小镇建设要符合小镇的发展理念，以下符合达沃斯发展方向

A.增加酒店投入，提高接待能力 B.拓宽道路，完善市区道路刚

C.扩大城市用地，提供更全服务 D.集约用地，增加建筑物高度

9.达沃斯小镇对中国特色小镇建设的借鉴意义是

A.以旅游业为核心，促进经济发展，提供更多就业岗位

B.以大城市为依托，承接大城市的产业和资金的转移

C.考虑特色文化与产业的融合，完善基础设施和公共服务

D.发挥当地产业基础优势，促进相关产业的集聚

自古由秦入蜀“难于上青天”。2017 年 11 月 22 日，西成高铁的全线拉通空载模拟运行，

12 月 6 日全线开通运营，成功打败了这一魔咒。西成高铁是国家中长期铁路网规划中“八

纵八横”京昆通道的重要组成部分，北起西安，南至成都，图 3 为西成高铁线路示意图。据

此完成 10-11 题。
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10.下列关于西成高铁说法正确的是

A.连接中西部省区，经济交流合作增强

B.连接黄土高原与云贵高原，线路长，工程量大

C.沿线地质地貌复杂，施工难度大

D.地跨我国地势二、三级阶梯，地势起伏大

11.西成高铁的建设对沿线地区环境的影响是

A.导致沿线地区生物多样性锐减 B.加剧沿线地区的土壤盐渍化

C.促进沿线地区矿产资源的开发 D.施工期间可能诱发地质灾害

第Ⅱ卷（非选择题，共 160 分）

本卷包括必考题和选考题两部分。第 36 题-第 41 题为必考题，每个试题考生都必须做

答。第 42 题-第 48 题为选考题，考生根据需求做答。

36.阅读图文材利，回答下列要求。（24 分）

湾区经济作为重要的滨海经济形态，是当今国际经济版图的突出亮点。粤港澳大湾区（位

置见下图）是由广州、佛山、肇庆、深圳、东莞、惠州、珠海、中山、江门 9 市和香港、澳

门两个特别行政区形成的城市群，它是继美国纽约湾区、美国旧金山湾区、日本东京湾区之

后的世界第四大湾区，是国家建设世界级城市群和参与全球竞争的重要空间载体。2017 年 7

月 1 日上午，《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》在香港签署。
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(1)评价粤港波大湾区的建设条件。（12 分）

(2)分析粤港波大湾区建设对我国社会经济发展的影响。（6 分）

(3)说明粤港澳大湾区建设需重点做好哪些方而的工作。（6 分）

37．阅读图文材料，回答下列要求。(22 分)

中央谷地（位置见图 5）是美国加利福尼亚川中部的大地槽，位于海岸山脉与内华达山
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脉之间，为南北狭长的冲积平原。谷地北部多年平均降水量为 760mm，南部只有 200-400mm，

部分地区不到 1OOmm；各地内 3/4 的降水量集中于 12 月至次年 4 月的冬春两季。南方的耕

地占了全谷地的 2/3，而北方的水资源占了全谷地的 2/3。原来，中央谷地只能作为畜牧用

地，随着加州水道系统的共建，中央谷地成为美国重要的水果和蔬菜生产基地。

（1）分析中央谷地水资源时空分布差异的原因。（8分）

（2）说出加州水道系统建设的不利条件。（6 分）

（3）说明加州水道系统对南部农业发展有利影响。（4 分）

（4）你认为中央谷地是否应浚大力发展水果和蔬菜生产，请说明理由。(4 分)

请考生在第 43、44 两道地理题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题计分。

做答时用 2B 铅笔在答题卡上把所选题目的题号涂黑。

42．（10 分）【旅游地理】阅读材料，完成下列问题。

中国天眼-FAST 位于黔南布依族苗族自治州平塘县大窝凼，它十分巧妙利用了贵州天然

的喀斯特漏斗洼地的独特地形袭件建设，是世界最大的单口径球面射电望远镜。FAST 接收

的信息一般是来自遥远宇宙极弱的天体无线电信号，任何轻微的电波干扰都将使 FAST 失去

威力。“天锅”对这个曾经藏于深山的普通小镇的改变是彻底的，旅游产业出现井喷式发展。

图 6 为 FAST 景观图。
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分析 FAST 选址平塘大窝凼的自然原因及在旅游开发过程中的注意事项。

44．（10 分）【环境保护】阅读材料，完成下列问题。

环境保护部和国土资源部发布的全国土壤污染状况调查公报显示，全国土壤环境状况不

容乐观。土壤重金属污染是指由于人类活动将微量金属元素加入到土壤中，致使土壤中重金

属明显高于原生含量、并造成生态环境质量恶化的现象。
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根据材料，分析我国土壤重金属污染现状，并提出治理措施。
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中学生标准学术能力诊断性测试文科综合地理科目参考答案

一、选择题

┏━━━┳━━━┳━━━┳━━━┳━━━┳━━━┳━━━┳━━━┳━━━┳━━

━┳━━━━┳━━━━┓

┃题号 ┃ 1 ┃ 2 ┃ 3 ┃ 4 ┃ 5 ┃ 6 ┃ 7 ┃ 8 ┃ 9

┃ 1 0 ┃ 1 1 ┃

┣━━━╋━━━╋━━━╋━━━╋━━━╋━━━╋━━━╋━━━╋━━━╋━━

━╋━━━━╋━━━━┫

┃答案 ┃ B ┃ D ┃ A ┃ C ┃ D ┃ C ┃ D ┃ A ┃ C

┃ C ┃ D ┃

┗━━━┻━━━┻━━━┻━━━┻━━━┻━━━┻━━━┻━━━┻━━━┻━━

━┻━━━━┻━━━━┛

二、非选择题

36．（24 分）

(1)（1 2 分）利：土地面积大，发展空间广阔；人口数量多，劳动力充足；有 4 所百强高

校，科技实力强；客、货吞吐量大，交通便捷，运输能力强。（答对 3 点得 6 分）

弊：与其它三区相比，人均 GDP 较小，经济实力相对较低；第三产业比重稍低，产业结构需

进一步优化；五百强公司数量较少，大型企业的竞争力较差。（6 分）

(2)（6 分）利于推动内地与港澳的深化合作；利于粤港澳大湾区产业分工与合作；利于发

挥港澳的独特优势，提升该地区在国家经济发展和对外开放中的地位；利于发挥其对全国的

辐射、引领和示范作用。（答对 3 点得 6 分）

(3)（6 分）推进基础设施建设，共建宜居宜业宜游的优质生活圈；提升市场一体化水平，

加大投资、贸易、人员往来；提高科技水平，提高国际竞争力；加强协作与融合，支持重大

合作平台建设；加快制造业转型升级，重点培育新型产业，形成新型产业集群。（答对 3点

得 6 分）

37． （22 分）

(1)（8 分）时间上：中央谷地为地中海气候。夏秋季受副热带高气压带控制，炎热干燥，

加乏作物处于生长期需水量大；（2 分）冬春季受西风带控制，温和多雨。（2分）所以，夏

秋季水资源短缺，冬春季水资源较丰富。

空间上：北部比南部纬度高，气温低，蒸发量较小（2 分）；北部比南部受西风带影响大，

降水时间长，降水量更大（2分）。所以，北部比南部水资源丰富。

(2) （6 分）引水区降水并不充沛，水量较小（2分）；引水线路所经区，地质条件复杂，

http://www.zizzs.com


专注名校自主招生

9 官方微信公众号：zizzsw 咨询热线：010-5601 9830

官方网站：www.zizzs.com 微信客服：zizzs2018

难度高，工程量大（2 分）；线路较长，输水过程中水量损失较大（2 分）；南部受水区夏季

炎热干燥，蒸发量大（2分）。 （每点 2 分，答对 3点得 6 分）

(3)（4 分）缓解了南部缺水的状况，农业灌溉用水增加，使其光热资源的优势得到充分发

挥（2分）；优化了农业生产结构，增加了蔬菜水果的产量，促进了农业的发展（2 分）。

(4) （4 分）

应该。理由：夏季光热充足，昼夜温差大，水果、蔬菜品质佳； （2分）临近美国太平洋

沿岸城市带，消费市场广阔（2 分）。

不应该。理由：夏季降水少，蒸发旺盛，大力发展水果、蔬菜生产将导致水源短缺、土地

盐碱化（2分）；当地市场有限，需要开拓新的市场（2 分）。

43． （10 分）

原因：大窝凼地区为典型的喀斯特岩溶洼地，最接近 FAST 的造型，减少土石方开挖工程，

节约砑制建设经费；喀斯特地区洞穴系统发达，地下河网密布，利于快速排水；地处中亚热

带，无冰雹等影响望远镜运行安全的气象灾害；地质条件好，能够承受望远镜的重量；环境

好、空气质量好，适合天文观察。 （答对 2 点得 4分）

注意事项：严格控制游客数量；所有游客和景区工作人员必须通过电子产品智能安检和人工

双重安检，严禁携带任何电子产品及电磁干扰设备进入保护区；观光车辆均经过特殊处理，

确保车辆运行时不产生影响射电望远镜正常运行的电磁波。 （答对 3点得 6 分）

44．(10 分)

现状：污染面积大，污染严重；污染种类多，尤其是镉、镍含量高。 （4分）

措施：完善立法，实施更严格的环境政策；建立土壤重金属污染的监测预警体系；加强对于

工业废水、废气、矿业固体废弃物等综合治理和利用；积极发展高效、低毒、低残留的农药，

增施有机肥，改变耕作制度；加大资金和技术投入，对污染土壤进行修复。（答对 3 点得 6

分）
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